

# Выборы с разных ракурсов



**Т**ерриториальные избирательные комиссии (ТИК) Иркутской области в этом году подготовили разнообразные мероприятия для молодых и будущих избирателей, а число их участников гораздо больше, чем в предыдущие годы.

## Творческие конкурсы

Братская городская ТИК объявила конкурс творческих работ «Послание депутату Законодательного Собрания Иркутской области. Мой край родной». В период с 20 февраля по 13 марта авторам необходимо подготовить предложение законодательных инициатив для парламентариев в виде рисунков, поделок, эссе, рассказов, стихов, частушек. В конкурсе могут принять участие ученики общеобразовательных школ Братска.

Председатель Жигаловской ТИК Нина Кулебякина в составе жюри приняла участие в судействе районного конкурса стихов на тему «Моя любовь». Всего на конкурс поступило 16 работ. Все произведения отличали оригинальность и колорит. Первое место присуждено Светлане Дубковой, студентке филиала Балаганского техникума, второе – Вере Павловой, жительнице села Тимошино, третье – Надежде Спичке, библиотекарю межпоселенческой библиотеки поселка Жигалово. Выступая перед собравшимися, Нина Кулебякина выразила уверенность в активном участии жителей района в планируемом на сентябрь конкурсе фотографий «О выборах – ГЛАСНО» и в муниципальных выборах 10 сентября.

На заседании Саянской ТИК приняты решения о проведении двух творческих состязаний: конкурс информационного плаката на тему «Выборы депутатов думы Саянска 10 сентября 2017 года» и конкурса среди учащихся общеобразовательных и художественных школ на лучший рисунок на тему «Наказы депутатам думы Саянска».



## Вместе с библиотеками

Члены Баяндаевской ТИК побывали в гостях у учащихся баяндаевской, люрской и нагалыкской средних школ и провели для старшеклассников правовые уроки «Я – гражданин». Ребятам были представлены презентации, рассказывающие о выборах в России, а потом для них проведены тесты, с которыми будущие избиратели справились на отлично.

В Боханской районной библиотеке организовали книжную выставку «Выборы России». На открытие пригласили студентов Боханского педагогического колледжа. Заместитель председателя Боханской ТИК Людмила Тугулханова рассказала о российской избирательной системе. Сотрудники библиотеки провели викторину на тему выборов, победителям вручили почетные грамоты.

Куйтунская ТИК совместно с районной межпоселенческой библиотекой провела круглый стол на тему «Избирательное право для всех и для каждого» для учеников школы №2 поселка Куйтун. В работе круглого стола принял участие депутат думы Куйтунского городского поселения Александр Замарацкий. Секретарь теризбиркома Людмила Гижя рассказала об истории возникновения праздника Дня молодого избирателя и о перспективах участия молодежи в выборах.

Председатель Куйтунской ТИК Татьяна Немчинова познакомила ребят с основными этапами избирательной кампании, обсудила с ними, что значит активное и пассивное избирательное право, какие выборы про-



водятся на всех уровнях власти, на какой срок полномочий избираются депутаты. Также поговорили о перспективах автоматизации избирательного процесса, о сходстве и отличиях при организации выборов в нашей стране и за рубежом.

Александр Замарацкий рассказал школьникам о работе депутата, о достигнутых успехах и проблемах.

Председатель Свирской ТИК Наталья Махонькина в местной библиотеке провела ролевою игру «Голосуй за меня!». Целью мероприятия было познакомить учащихся седьмого класса с основными этапами предвыборной кампании и заинтересовать их вопросами избирательного права. Дети заполнили своими пожеланиями «дерево выборов», продолжив фразу «Я голосую за...». Все участники мероприятия в подарок получили брошюру «Сегодня – школьник, завтра – избиратель».

## Полезные лекции

В историко-краеведческом музее Зимы состоялась лекция на тему правовой культуры будущих избирателей. На ней присутствовали более 40 учеников школ №5, 26 и Зиминского лицей.

Председатель участковой избирательной комиссии избирательного участка №477 Анна Филимонова рассказала детям об основных принципах выборов, о системе и структуре избирательных комиссий, о своей работе в участковой комиссии.

Завершили лекцию вопросами и ответами по теме правовой культуры. Ребята оживленно обсуждали пройденный материал и интересовались, каким образом можно начать работать в комиссиях, с какого возраста можно выдвинуть свою кандидатуру в мэры города или на другую выборную должность.

В Центральной городской библиотеке Нижнеудинска был организован круглый стол «Сделать свой выбор – это твой долг и твое право». Участниками мероприятия стали студенты медицинского училища и Нижнеудинского железнодорожного техникума. Перед молодыми людьми выступили председатель Нижнеудинской ТИК Владимир Карнаухов, системный администратор теризбиркома Елена Княженцева, секретарь комиссии,

рателей 10 сентября 2017 года. Председатель комиссии Татьяна Немчинова познакомила ребят с порядком голосования и напомнила, на основании какого документа выдается избирательный бюллетень. Школьники посмотрели фотоальбом «История выборов в Куйтунском районе», презентации о работе участковых комиссий в период избирательных кампаний, подборку газет «Право выбора».

Системный администратор комиссии Леонид Бердников продемонстрировал, как работает Государственная автоматизированная система «Выборы». В холле администрации района членами молодежной избирательной комиссии, действующей при Куйтунской ТИК, оформлена фотовыставка «День молодого избирателя в Куйтунском районе».

## Выборы для самых маленьких

Усть-Илимская районная ТИК в детском саду «Чебурашка» рабочего поселка Железнодорожный провела мероприятие для детей старшей и подготовительной групп, посвященное Дню молодого избирателя.

Дети из беседы «Знакомство с правами и обязанностями человека» узнали о правах и обязанностях граждан России, истории возникновения государственных символов, учились рассуждать, сопоставлять, делать выводы. В ходе мероприятия ребята создали собственный информационный стенд под названием «Мы тоже име-



она же работник центральной городской библиотеки, Галина Шаврова.

После увлекательной беседы студенты познакомились с книжной выставкой, развернутой в читальном зале библиотеки и посвященной избирательной тематике, с плакатами «Выборы на Нижнеудинской земле». Закончилась встреча вручением удостоверений молодым избирателям, которым в этом году предстоит впервые в жизни принять участие в выборах.

В Куйтунской ТИК прошел день открытых дверей. В этом году участие в мероприятии приняли 37 старшеклассников из школы №1 поселка Куйтун, более половины из них впервые придут на участки в качестве изби-



ем права». Дети, педагоги и родители приняли участие в оформлении выставки рисунков «Я рисую выборы» и в создании коллажа «Мы – будущие избиратели».

Также была устроена сюжетно-ролевая игра «Выбор героя», в которой использовались списки избирателей,

детские паспорта, ящики для голосования и другие атрибуты. Вместе с педагогами дети оформили плакат кандидатов – сказочных героев. В беседе (предвыборной кампании) они познакомились с программой каждого кандидата, принимали активное участие в обсуждении программ.

Ребята приходили на импровизированный избирательный участок, получали бюллетень, отправлялись в кабину для голосования, делали свой выбор в пользу одного из кандидатов и опускали бюллетень в ящик. Затем счетная комиссия считала голоса за каждого кандидата и объявляла итоги выборов. Победил олимпийский мишка.

Игровые выборы произвели на детей огромное впечатление, они прочувствовали ответственность момента.

## Гражданский призыв

Иркутские городские №1–3 территориальные избирательные комиссии совместно с Избирательной комиссией города Иркутска организовали посвящение в избиратели для военнослужащих по призыву. Мероприятие «Гражданский призыв» в формате интеллектуальной викторины прошло в Доме культуры Российской армии микрорайона Зеленый Иркутска. В соревновании приняли участие команды, представлявшие разные подразделения. Предварял викторину фильм о структуре избирательной системы РФ.

В состав жюри вошли заместитель председателя Избирательной комиссии Иркутской области Илья Дмитриев, руководители иркутских теризбиркомов Марина Шулинина, Алена Барышникова, глава избиркома города Иркутска Екатерина Прохорова. Роль ведущего взял на себя председатель Иркутской городской №3 ТИК Евгений Пакулов.

Согласно последовательности, установленной путем жеребьевки, участники команд подходили к доске и выбирали по одному вопросу. Все задания викторины делились по сложности на три категории (с разным количеством баллов). Стратегия при выборе вопросов,

как показала практика, имела решающее значение.

В нелегкой борьбе победу одержала команда «Граждане России», второе место у команды «Шторм», третье – у «Кометы». Все участники викторины получили памятные подарки.

**Анна Важенина**